

美丽乡村

2020年度上海市美丽乡村示范村专题报道【嘉定篇】

规划先行，引领美丽乡村百花齐放



■ 华亭镇联三村学生学农实践基地“耕读园”



■ 华亭镇双塘村五心党建菜园



■ 徐行镇伏虎村村貌



■ 华亭镇双塘村村民在美丽庭院举办戏曲沙龙活动



■ 徐行镇伏虎村水乡景色

□ 记者 赵一苇

近年来，嘉定城乡一体化发展步伐加快，绿色、生态、高效农业初见成效，农村领域改革成效显现，广袤乡村正以日新月异的变化逐步成为百姓心中的“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”。

2018年以来，嘉定以优化农村人居环境，提高村民生活质量，弘扬农村传统文化为基础，注重规划先行，科学制规，因地制宜不断推进美丽乡村建设，形成了一批特色鲜明的示范村。

2020年，在全面完成镇级总体规划、郊野单元规划及村庄规划编制工作的基础上，为了加快构建“百花齐放、各美其美”乡村振兴新局面，嘉定研究出台了乡村振兴创建工作全覆盖相关实施意见，按照规划保留保护村和规划非保留保护村同步推进，坚持分类实施与整体提升相结合，坚持主体责任与协调推进相结合，坚持工作实效与建管并举相结合的基本原则，力争到“十四五”期末全区所有行政村乡村振兴创建工作全覆盖，其中规划保留保护村全部达到市级美丽乡村示范村创建标准。

精准规划，谋定后动。在“产业兴旺”方面，嘉定给出了新答卷。美丽乡村示范村围绕建设“绿色田园”目标，明确发展定位和主导产业，坚持“一村一品”，做强优势农业产业。华亭镇双塘村成功创建“郁郁葱葱”、“馥壺”两家绿色水稻品牌。村内建设有占地755亩的高标准设施菜田、400亩果树种植。联三村延伸出华亭特色的白米、白瓜、白蒜“三白”产业，助推农业稳定增长，并为嘉定乃至全市提供多项杂交稻制种技术，形成制种品牌。

“生态宜居”呈现了新气象。嘉定围绕城乡融合发展的要求，因村施策，嘉定按照“一村一韵”，统筹推进田、水、路、林、村建设，优化农村人居环境。双塘村全面推进西双塘河整治，新建公园、补种绿植，实现了村庄四季有绿。联三村实施系列民心工程，修路修桥，截污纳管，村域干道硬化率100%，农作物秸秆全部循环。



■ 华亭镇联三村“联心菜园” hands党建学生学农实践

着眼于提升乡村气质和韵味，深入挖掘历史人文特色，聚焦文化遗存，传承传统文化，弘扬时代新风，嘉定多举措打造当地特色文化项目和品牌。徐行镇的曹王村和伏虎村以镇级社会建设创新项目“客堂汇”等基层自治平台为依托，发挥党员、村民代表、骨干分子等各方作用，积极聚拢一批有特长有特色的本地本村文化力量，以“庭院文化”建设辐射带动乡风文明，创出了新风尚。

“治理有效”实现了新作为。科技赋能提升，嘉定充分利用“一网统管”系统，激活村级网格管理末梢。曹王村结合村干部联组、小联勤、全勤网格、河长巡河等工作机制，成立一支百姓巡检队，落实长效管理措施。同时构建“家门口”服务体系，利用多媒体提供“一站式”智慧化服务。伏虎村设置了老年人助餐点，积极探索形成村有活动“室”、组有睦邻“点”的农村为老服务格局。

嘉定通过构建政府推动、农民主动、能人带动、社会联动的运作机制，保障公共服务和基础设施建设，吸引市场主体参与，积极搭建集体经济和农民增收平台，农民持续增收能力得到加强，开创了“生活富裕”的新局面。



■ 徐行镇曹王村航拍照